我们是怎样加强财务管理、提高盈利、增加资金积累的

青岛国棉五厂财务科

我厂是一个中型棉纺织厂,几年来,特别是粉碎"四人帮"以来,厂党委遵照党中央的伟大战略部署,抓纲治厂,使企业面貌焕然一新,生产蒸蒸日上,企业管理水平不断提高。一九七七年,八项经济技术指标都达到和超过本厂历史最好水平,其中税利比文化大革命前接近翻了一番,一九七八年八月份百元产值积累率达到41.71%,创我厂历史最高记录。目前,我厂一年积累的资金,就可以建设一个同等规模的纺织厂。

在加强财务管理,努力提高盈利方面,我们主要抓了以下几项工作:

一、学大庆,坚持"三个面向"、"五<u>到现</u> 场"。

我厂在学大庆的群众运动中,在深入揭批 林彪、"四人帮"修正主义路线,提高觉悟的 基础上,采取了一学习、二对照、三提高的方 法, 即学习大庆人的先进思想和具体经验, 对 照我们的思想方法和工作作风, 联系实际, 找 出差距, 做到边学、边改、边建。我们规定了 "三个面向",即面向车间、面向生产、面向 群众; "五到现场",即财务报销到现场,调 查分析到现场, 审批计划到现场, 宣传勤俭节 约到现场,工资发放到现场,改变了过去坐在 办公室里算帐、管钱、等客上门的做法。现在 审批财务收支计划, 我们都深入生产第一线, 在现场审批,从生产实际出发,变算死帐为算 活帐,避免了过去坐在办公室里官僚主义审批 的许多弊病。例如在开展节电工作中,细纱车 间试验成功薄型锭带措施,不但可以 节约用 电,而且还能提高生产和产品质量。我们就在 现场审批了这项用款计划,并积极协助组织货 源,促使这项改革迅速实现。现在已收到预期 的效果,全年可以节电65万度。又如在审批按 装电容器的用款计划中,通过现场调查,了解 到按装电容器虽然要投入一大笔资金, 但是从 长远着想,它有利于提高力率,节约用电,我 们就积极向领导反映, 迅速审批了这项计划。 改革后, 力率已由过去的84%提高到现在的 93%左右;由长期受罚户一跃变成了受奖户, 一九七七年一年得奖三万多元(过去每年受罚 三万多元)。再如,一九七八年在老厂挖潜改 造中, 为了扩大化纤产品和花色品种, 满足国 内外市场需要, 需增加和更新部分设备, 但是 更新改造资金严重不足。过去对这样的事就不 考虑了。这次,经过现场了解,在不增加厂房 建筑面积的前提下,只要增加和更新部分设 备,就能增产挖潜,增加资金积累,是符合 多、快、好、省原则的,我们就积极提方案, 主动向上级请示汇报,解决了老厂挖潜所需的 八十万元资金。改造工程完成后,预计每年可 增加积累150万元。

在面向群众方面,一九七七年以来,我厂全体财会人员坚持每周抽出两个半天,提着钱包到各车间巡回报销医药费,改变了过去"等客上门"的报销办法。有的职工满意地说,"过去报销跑三趟,今天报销来车挡,这个办法改得好,群众方便,生产有保障。"在工资发放方面,我们除了坚持深入到车间,把生产工人的工资直接发到工人手里以外,又把退休职工的

工资,送到了所在宿舍,深受群众的好评。有的退休老工人第一次在家门口领到了退休工资时,感激地说:"退休工资送上门,开天劈地头一回,党的关怀真是暖人心。"在做好本职工作的同时,我们还深入实际,积极参加生产劳动。这样,既能了解生产中的情况,又能学会一、二门生产技能,做到了既是企业管理人员,又是普通劳动者,密切了干群关系,推动了财务工作革命化。同时,为了提高工作效率,我们还抓了业务学习,采用传、帮、带的方法,培养青年同志,尽快做到大庆财务人员的"三懂""四会",从而有力地推动了我们的会计工作。现在月报、季报、年报全部做到了一日上报。

二、健全财务制度,加强企业管理。

为了适应生产发展的需要, 我们本着有利 于生产, 有利于群众参加管理的原则, 积极修 订了成本、固定资产、低值易耗品、流动资金、 专用基金、用棉用纱定额、经济活动分析、班 组民主管理等十四项财务管理制度。在"四人 帮"横行时,一些行之有效的管理制度,如原 棉领用制度、落棉下脚管理制度等,全被砍掉 了。车间领用原棉,不过磅不抄码,一律按平 均重量点包计算。为了改变这种"吃大锅饭" 的现象, 我们组织财务人员, 在财政驻厂员的 协助下,深入实际,和工人一起劳动,逐包过 磅抄码,经过一个多月的边劳动、边摸底了解 情况,提出了一份调查报告,建议领导进行彻 底改革。在厂党委的重视和支持下,建立和健 全了原棉领用制度,加强了用棉的定额管理。 又如落棉下脚管理制度被砍掉以后, 大量的白 花、木管、机件等混入下脚料中, 当作废品处 理。为了摸清情况,我们组织力量深入现场调 查,从织布地一批下脚料中,拣出了木管五千 多个,各种罗丝、罗帽三千三百多个,各种垫 圈二千六百多只,各种回丝六百七十五公斤, 浪费现象是十分惊人的。我们及时建立了下脚 标样入库验收的管理制度,实现了木管、棉花、 回丝、管纱、机件等五不落地。实践证明,这 一改革不仅减少了浪费损失, 节约了原棉, 而 且还促进了车间的生产管理和清洁卫生。经过健全制度,加强管理,一九七七年净用棉量每件纱比计划降低了2.37公斤,全年节约原棉共计112,340公斤,价值29万多元,一九七八年上半年比计划又节约了74.533公斤,有效地降低了产品成本,提高了企业盈利。

三、依靠群众, 搞好班组经济核算。

几年来的实践使我们深深认识到, 要为社 会主义当好家、理好财,必须依靠广大工人群 众,加强班组经济核算。为了依靠群众,搞好 核算,我们建立和健全了班组"五大员",即政 治宣传员、计划员、质量检查员、经济核算员、 安全卫生生活员,并通过试点,把高产、优质、 低消耗、安全、出勤等列为班组经济核算的内 容, 各项经济指标都下达到班组, 有的下达到 个人。班组每天都有记录、有检查、有公布, 并在班前班后、吃饭歇点时间,由"五大员" 轮流值班,做到生产有人抓,质量有人查,消 耗有人管,好人好事有人夸。从而大大提高了 广大工人群众当家理财的积极性,做到人人关 心生产, 关心质量, 注意 点 滴 节 约、安全生 产,出勤率和劳动生产率不断提高。在试点的 基础上,对全厂182个生产小组都建立了"五大 员"民主管理制度和班组经济核算制度,为企 业财务成本管理工作打下了可靠的群众基础, 促进了企业管理水平的不断提高。

四、开展经济活动分析,促进增产节约。

为了不断解决生产过程中的薄弱环节,确保八项经济技术指标的全面完成,我们一直坚持定期召开经济活动分析会议的制度。在分析时,除全面汇报八项经济技术指标完成的情况外,并针对当时生产和经营管理中的薄弱环节,着重解决一个、两个实际问题。例如一九七七年我厂有一段时间成本高,严重影响成本指标的完成。在厂部召开的经济活动分析会议上,我们着重分析了成本高的主客观原因,主要是由于原料成本偏高,节棉措施执行不力,配棉品级长度高于统一规定所致。通过分析,由厂领导决定,责成有关部门采取措施,修订用棉定额管理制度,分工序下达落棉指标,整

协助企业加强经营管理高速度积累资金

湖北省麻城县白果财税所 傅光明

麻城县白果财税所干部职工认真贯彻"发 展经济, 保障供给"的方针, 先后帮助和巩固 了全社三十六个社办企业。他们帮助企业加强 经营管理,向提高企业管理水平要积累,要速 度,一九七八年提前三个月完成了全年的财税 收入任务。他们的做法是:

抓财经纪律检查。城镇是全社 企业的中 心,一九七八年六月,他们在当地党委领导下, 配合主管部门,对全社三十六个社办企业中的 三十二户进行了重点清理,全面检查,发现大 多数社办企业执行财经纪律是好的,但个别企 业存在问题严重。几年来,无计划基建和购置 达十一万三千多元,不合理开支达六万八千多 元,不合理资金占用达三十八万一千元,少报 利润二十二万六千多元,应补所得税三万五千 元。通过财经纪律大检查,他们依靠党委,依 靠群众,采取有力措施,对遵守财经纪律好的 单位,给予表扬;对违反财经纪律的单位,根 据不同情况分别处理,帮助整顿。如城镇电机 厂,基本做到基建购置按计划办事,对非生产

较混乱的一个农机厂,清查帐目,揭露矛盾, 查出问题后向党委写了报告。党委采取紧急措 施,抓了该厂的整顿工作,恢复和健全了各项 规章制度。由于奖惩分明,对整顿企业起了促 进作用。 抓会计网活动。为了加强财务管理,促进 生产,他们帮助城镇企业,从一九七八年七月 份起实行按月核算,分月报表,改变了过去按季 核算或半年核算的做法,及时、准确地反映了 企业的经营效果。他们还组织了会计网,采取 一月一次会计活动, 加强会计的政治和业务学

习,还经常把结算税收中发现的问题提出来交

会计网分析讨论。通过会计网活动,大大加强

了财务工作。

性开支抓得紧,在资金管理上比较严,按时交 纳国家税收和公社积累。在党委领导下,他们

召开会议,推广了电机厂的经验,并对爱国家、

爱集体、不欠税、不欠利的一个红旗单位和三 个先进单位进行了表彰, 使企业赶有目标, 学

有榜样。他们还组织力量,深入到经营管理比

顿和健全了坏纱责任管理制度和成品、在制品 盘存制度;并根据实际情况,在保证产品质量 的前提下,降低混棉品级长度,使产品成本迅 速下降,保证了成本计划的完成。又如一九七 八年一季度,我们针对棉布质量下降和用电指 标完不成的问题进行了分析,找出原因后,厂 部随即责成有关部门采取措施, 限期解决, 很 快地扭转了产品质量下降的状况, 促使用电指 标全面完成。

除定期开展经济活动分析外,我们还根据

生产中各项指标执行中出现的问题,及时深入 下去掌握情况,随时召开专题分析会议。如一 九七八年低级棉纺纱停产后,出现统扯用棉量 上升较大,直接影响到消耗指标的完成。我们 及时对用棉量进行了专题分析,找出了问题的 关键, 提出了改进措施, 确保了用棉量消耗指 标的完成。实践证明,运用经济活动分析会议 这种形式,对于揭矛盾、找差距、定措施,及 时解决企业财务管理中的问题, 确保八项经济 技术指标的全面完成,是十分有效的。